

REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	— — —	30 K
Félévre	— — —	16 K
Negyedévre	— — —	8 K

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
Dr. GENCSI SAMU.

Feloldó szerkesztő:
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybell előfizetési árak:

Egész évre	— — —	16 K
Félévre	— — —	8 K
Negyedévre	— — —	4 K

Szerkesztőség telefonja: 315. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Hunyadi-utca 2. — Kiadóhivatal telefonja 114.

Brodyba

bevonultak csapataink. Emlékezzünk 1914. augusztus 15-ére, Bródyra, mint az orosz vandálistikus első hatáskörére, emlékezzünk arra a rettenetes hírre, amely halálra dermesztette tagjainkat és jéggé hűtötte vérünket, amely úgy hatott idegszálainkra, ahogyan csak a legretentőbb csapás képes felborzolni az emberi idegzetet. Komor lehangoltságban, majdnem dermedten jártunk a világtörténelem legszomorubb ószén, kinek volt akkor kedve nevetni, amikor a rettenetes orosz lavina mint ellenállhatatlannak látszó erő, megindult, hogy elseperjen bennünket a föld színéről.

És ma, egy esztendővel utóbb, a diadalok majdnem megszámlálhatatlan sora. Talán néhány óra kérdése csak Galiczia teljes megtisztulása az ellenségtől. Örömtől sugárzó arccal olvassuk a nagyszabású hirt, hogy Bródy ismét a mienk és holnap talán már Tarnopol felszabadulását is jelezni fogja a Höfer.

Minden vonalon fegyvereinknek kedvez a szerencse. Nem is szerencse ez már, amely ennyire következetes, hanem tehetség, sőt ennél is több: zsenialitás! A szerencse ideig-óráig pártjára állhatott és pártjára állhat talán a jövőben is ellenségeinknek, de a véletlenel szemben végül még is csak győztek és ezután is győzni fognak a tehetség, és az erő, a lankadatlan férfiasság dokumentumai.

SANITOL AZ EGYETLEN ÉRTEKES FOGAPOLO SZER!

Harc a kozákok és a romániai katonák között.

A Romániába szorított kozákok.

(A Reggel tudósítójától.) Egy huszárkaplar öt hónap óta a bukovinai fronton harcolt. A napokban sebesült meg, a lábászárát találta egy srappell-szilánk, de csontot nem ért. Gyalog harcolt a lövészárokban, mintha bakka lett volna és csak nagy ritkán került fel a ló hátára a huszár. Ez leginkább akkor történt, amikor úgy hozta a sors, hogy üldözni kellett az ellenséget, vagy pedig felderítő szolgálatot kellett végezni. Egy ilyen felderítő szolgálat közben történt meg az az eset, mit munkatársunknak mondott el:

A mi rajvonalunk közvetlen a román határ mellett feküdt. Veliünk szemben álltak az oroszok, tőlünk jobbra vagy kétszáz méternyire a mi lövészárunk megszakadt. Ott kezdődött Románia. Az ember elesodálkozott azon, hogy miképen tudják centiméterekre kicirkalmazni a határvonalat. Végig a határon, a merre a szem ellátott, táblák jelzik, hogy ezen túl nem szabad verkedni. Ezek a táblák béke időben nem voltak meg, azokat a háború ideje alatt állították fel a románok, akik nagyon ügyelnek arra, hogy a harc az ő területekre át ne terjedjen. Mi magunk láttuk jól, hogy a román határőrség megjelent és egészen nyugodtan, mintha mi, az egymással verkedő felek ott sem lennénk, szépen akkurátosan kicirkalmazták a határvonalat a jelzőtáblákkal.

Akik itthon vannak, azoknak fogalmuk sincs arról, hogy milyen szent fogalom ott kiünn a „határ” szó. Ezt mi is érezzük, az oroszok is és maguk a románok is. Megtörtént, hogy eleinte, amikor a harc legelőször kezdett kifejlődni a román határ mentén, a román határőrség minden fedezék nélkül, csupán a semlegességére támaszkodva, végig nézte a harcot. Emlékszünk egy szuronyrohamra, amit mi intéztünk az oroszok ellen, ezt állva, tőlünk alig kétszáz méternyi távolságra nézték végig a románok. Még ők maguk is kiáltották:

— Hará!

Aztán nem sokáig gyönyörködhetek ebben a színházban,

mert egy-egy eltévedt golyó másutan szedte le őket. Még azt sem tudhatták, hogy melyik oldalról jön. Erre aztán ők is beásták magukat, akár csak mi, vagy az oroszok. Mikor mi előre mentünk Bessarabiába, ameddig csak mehettünk, az orosz határ mentén mindenütt láttuk a román lövészárkokat.

Ezt a román határmenti előrehaladást nem úgy kell elképzelni, hogy a román határtól ennyi, vagy annyi kilométernyire vonultunk el, hanem úgy, hogy a rajvonal legszélső embere közvetlenül a román jelzőtáblák mellett ment, de a határon túl a világért sem lépett volna át.

Most a nyáron mégis elkövetünk egy kis határsértést. Gyalog járőrben voltunk és amint messze a csapattól, a román határon túl egy hatalmas cseresznyefát pillantottunk meg. Nagyon szerettünk volna egy kis cseresznyét enni, de a járőrvezető őrmester nem engedte, hogy átmenjünk szüretelni. Közben román fináncok jöttek a határ mentén, szóba álltunk velük és kértük, hogy hozzanak egy kis cseresznyét. A fináncok elmentek, telestették a sapkájukat, azután visszajöttek és az egyik azt mondta, hogy csak úgy adják ide, ha valamelyikünk átmegegy a határon.

A fináncok ezt nevetve mondták és látszott rajtuk, hogy inceskedni akarnak velünk. Volt köztünk, aki azt mondta, hogyha valamelyikünk átmegegy, a fináncok lefogják fegyverezni. Erre az őrmester így szólt:

— Eredj át érte Beksi, a puskádat hadd itt és ha hozzád nyulnak, majd mi elbánunk velük.

En át is mentem, a fináncok megveregették a vállamat, adtak cseparettát és ideadták a cseresznyét. Hogy mit mondtak, azt nem értettem meg, de gondolom, hogy nem haragadtak a határsértésért. Mikor elváltunk, mindnyájan kezét fogtuk velünk.

Lovas járőrben is voltam künn egyszer. Huszan voltunk huszárrok és egy hadnagy volt a parancsnokunk. Az ellenség egy éjjel egészen eltűnt előlünk és azt

kellett felderíteni, hogy körülbelül merre mehettek. Egy órai lovagolás után egy kozák járőr láttunk kilovagolni az erdőből. Annyian lehettek, mint mi, megálltak az erdő előtt és tüzelni kezdtek ránk. Erre a hadnagy ur elkiáltotta magát.

Kirántotta a kardját, sarkantyuba kapta a lovat és mi repültünk utána az oroszok felé.

A kozákok nem voltak hajlandók bennünket bevárni, hanem eszeveszett iramban kezdtek menekülni. Az erdőtől elvagtuk őket és erre arra rohantak, amerre a román határ tilalomfái állottak. Mi utánuk és a kozákok egy-kettőre túl voltak a román határon. Alig voltak száz lépésnyire tőlünk s így tisztán láttuk a fedezékükből felbukkanó román katonákat. A kozákok, úgy látszik, azt hitték, hogy azok a mi katonáink és lóhátról tüzelni kezdtek rájuk. Erre rettenetes sortüz következett és a kozákok fele leesett a lóról, mire gyors tempóban felemelkedtek a kezek. A kozákok megadták magukat.

A románok szépen lefegyverezték őket, a sebesülteket betöltötték és mi szalutálva lovagoltunk visszafelé.

24 óra a lövészárokban.

Egy miskolczi származású katonát felkértünk, írja meg 24 óra történetét, mert az eddigi leírások csak az egyes epizódokat örökítették meg az északi harctérről írott és cenzurán átnézett levele szerint ez, ha itközet nincs, így folyik le:

A mi helyzetünk nem irigylésre méltó. Egyébként így folynak nappalaink. Estén kezdem, mert a mi nappalunk akkor kezdődik. Éjjel fent kell lenni, még pedig este 8 órától reggel 4 óráig. Négy óra után 11 óráig lehetne aludni, de 7 órakor jelentést kell adni, 11 órára teljesen készen kell lenni, mert akkor mindennap rapport van, azon jelen kell lennünk. Közben igen gyakran megtörténik, hogy valamely magasabbrangú tiszt jön a Stellungot megnézni, természetesen akkor minden szakparancsnoknak ébren kell lenni és szakaszánál tartózkodni. 11 órától este 5 óráig felügyeletet kell gyakorolni a legénység 6 óráig iskolát tartunk katonai

által végzett munkára. Ot órától dolgokról a legénységnek, vagy pedig gyakorlatozunk velük. Hat óra után pedig rendszerint minket iskoláztatnak magasabb rangú tisztek a taktikából. 7-től 8-ig van szabad idő s ez alatt írja és olvassa az ember a leveleket és ujságokat.

Sok tudósítást olvastam már, amely a legénységet elaltatja es-

tére és csak reggelre ébreszti fel, holott pedig éppen fordítva van. Ejjel mindenki fent van, nappal pedig csak az inspekciosok s így a legénység 5-11-ig alhat. Az étkezés a szokásos időben történik, ha a muszka is így akarja. Így folynak tehát a nappalok azon a fronton, ahol tulnyomólag miskolczi fiuk őrködnek szakaszuk felett.

Egy diósgyőri acélöntő levele az olasz harctérről.

Aki gyűrűket készít a taliánok ágyugolyójából.

Zajcz Béla, a diósgyőri vasgyár acélöntőjétől ma levél érkezett hozzánk. Zajcz az olasz fronton veszi ki dicsőséggel részét a harcban és leveléből kitűnik, hogy nincsen oka panaszkodni:

A levél tartalmát itt közöljük:

Olasz harctér, 1915. aug. 28.

Tisztelt Szerkesztőség!

Vagyok bátor, mint A Reggel régi olvasója, egy pár érdekes epizódot elbeszéltem.

Jelenleg az olasz fronton mint tüzér teljesítek szolgálatot. Mondhatom, hogy helyzetemmel meg vagyok nagyon elégedve. A vidék meg nagyon gyönyörű. Szinte kirándulásnak veszem az egész háborút.

Ütegünk egy szép hegy aljába van elásva s szinte egész vár alakra van berendezve. Gyönyörű szép földalatti lakásunk van s havasi gyopárral van fekvőhelyünk bérelve. Van szép udvarunk és sétaterünk, hogy unalmas óráinkban mégis legyen az időt mivel tölteni. Ilyenkor sportot üzünk. Van súlydobás, (persze olasz löte ágyugolyóval) kuglizás, mászás korláton való gyakorlatok s néha egy kis kártya és még sok másféle játék.

Nagyon jól telnek napjaink, az olaszokat elég szépen ritkítjuk s ha így haladunk tovább, akkor van remény hozzá, hogy a szent karácsony ünnepét már a szép Magyarországon töltjük el.

Ugy elvagyunk itt ásva, hogyha a talián örök életében háboruskodik, akkor sem fogja ütegünket földeríteni. S így ha éppen minket vesz tűz alá, akkor lövései vagy „weit“ vagy pedig „kurz“, csak egy pár eltévedt lövése, ha fejünk fölött robban, de erre fitymülünk.

Az a különös szokása meg van a taliánoknak, hogy rendszeren vasárnap az Isten szent napján mozgolódik. Mi pedig ezt már szinte örömmel várjuk, mert golyókat kiásunk és különféle célokra használjuk föl.

En a boldog civil életben a diósgyőri vasgyárban, mint acélöntő működtetem és most pedig az olasz ágyugolyókból öntöm a különféle mintáin gyűrűket. Nagyon szép gyűrűket lehet csinálni és most már ritka a fronton az a katona, akinek nincsen vagy 2-3 gyűrűje. Augustus 18-án milven kudarcot vallott a talián. Mi tudniillik augusztus tizenhétedikén a jó öreg királyunk születésnapját ünnepeltük meg lelkesedéssel és különféle tüzipatékokat gyuj-

tottunk meg a gyönyörű estén. Szegény talián nem tudta mire vélni, hogy mit jelentsen ez.

A talián csak úgy lőtte a mi rakettáinkat és csilalgszóróinkat, szinte csak lőtte a salvákat, de hasztalanul, mert a legkisebb baj sem történt. Mi pedig tovább szórakoztunk és ők dühöngtek, hogy mi nekünk még a háboruban is van kedvünk passziózni.

Most már zárom soraimat és kívánok mindenkinek minden jót a mielőbbi dicső viszontlátásig.

Hazafias üdvözlettel
Vormeister Zajcz Béla.

Háborus képek.

*

Háborus recept.

Az amerikai nép mostanában nagyon harcias és vannak sokan közöttük, akik hangoztatják, hogy Amerikának is részt kell vennie a háboruban. A józanabb gondolkodású elemek azonban élénken tiltakoznak minden ilyen gondolat ellen és szóval és írásban agitálnak ellene. Az Appael to Reason című elterjedt szociális ta ujság most igen csipős receptet ír azok számára, akik olyan nagyon vágyakoznak a háboru után. A recept így szól:

— Ön szeretné megtudni, hogy milyen a háboru? Jó. Megtudhatja. Tegye meg mindazt, amit itt tanácsolunk. Asson a kertjében egy másfél méter mély árkot. Töltse meg félig vízzel. Azután bujjék az árkba és maradjon bent két-három napig. Közben azonban ne egyék semmit sem. Hogy azonban illuziója még nagyobb legyen, fogadjon fel egy félbolondot, és parancsolja meg neki, hogy huszonnégy órán keresztül az egyik órában puskával, a másik órában pedig gépfegyverrel löjje önre. Hát csak tegye meg mindazt minden olyan ember, aki kívánja a háborut és kíváncsi arra. Így legalább megtudja, hogy mi a háboru, az ország pedig megspórol rengeteg pénzt.

Megszólalnak a némák.

Viktor Emánuel olasz királyról eddig csak azt tudtuk, hogy nemzete mint hős hadvezért csudálja és imáda, mert a fronton az a szokása, hogy minden katonát végigcsokol. Most azonban már azt is fogják tudni róla az emberek, hogy csudálatosan tud némákat gyógyítani. Legalább a Ná-

polyban megjelenő Mattino ezt beszéli róla:

— Az egyik olasz tábori kórházban feküdt egy Vincenzo Sinatra nevű bersaglieri, aki nem tudott beszélni, mert a csatában teljesen elvesztette a szavát. Az orvosok mind lemondtak róla, hogy valaha ki tudja gyógyítani némaságából. Egy napon aztán az történt, hogy Viktor Emánuel király meglátogatta a kórházat. Belépett abba a szobába is, melyben a néma katona feküdt. S akkor ott, abban a szobában, abban a szempillantásban csuda esett. Mikor a néma katona megpillantotta a királyt, egyszerre felült ágyában és némi erőlködés után tisztán és hangosan kiáltotta:

— Evviva Vittoria Emanuel! Evviva Italia!

A katonát a nagy izgalom és lelkesedés, melyet a király láttára érzett, meggyógyította:

Ezt a hírt a párisi Gaulois is leközlö és a következő megjegyzést fűzi hozzá:

— Szeretnénk, ha valaki a francia politikusokat a némák intézetébe vezetné. Hátha a felindulás és az izgalom a francia némákat is meggyógyítaná. Azonban kérdéses hogy a politikusok dicsőkednének-e azzal, amit nekik a némák mondanának?

A gramfon tiszt.

Az alábbi kis történet a Daily Mail hasábjain jelent meg:

London nyugati részének egyik parkjában a katonatisztek már hónapok óta ujoncokat képeznek ki. A környékbeli lekosság eleintén érdeklődve nézte a dolgot, később azonban már nem törődött tovább vele és nem igen járt el a parkba a gyakorlatokat nézni. Azonban a minap a kark mellett elhaladó figyelmét szokatlanul erős hangu parancsszavak kötötték le. Mi a kő! Micsoda hatalmas hangu tisztje van az angol hadseregnek! Ez oszt az ember! Tisztán és világosan lehet hallani és az az érdekes, hogy minden parancsa egyforma erősen hallatszik. A hangon semmi lankadatlanságot, semmi fáradtságot nem lehet észrevenni.

A járőrelők kíváncsian bekukantottak a parkba, mert nagyon szerették volna látni ezt az erős hangu tisztet. Egy tisztáson egy csapat ujonc gyakorlatozott, azonban nem állott semmiféle tiszt előttük. A kommandó azonban mégis hallatszott. A kíváncsi emberek jobban néztek és egy fa alatt egy asztal körül ülve felfedeztek négy katonatisztet. A tisztek kártyáztak. Aki kártyázik, az nem kommandiroz; ez világos de log A parancsszó azonban mégis onnan jött. Hát hogyan lehetséges az? A kíváncsi embereknek azonban nem kellett sokat töprengeni. A tisztek mellett a padon felfedeztek egy gramfont és a rejtély meg volt oldva. A parancsszavak a gramfonból jöttek. Szépen, szabályosan hallatszott abból a különféle kommandó — Vigváz! Jobbra át! Balra át! Kettős rendekbe szakadozz! És így tovább! Az utolsó vezényszó ez volt:

— Pihenj!

Ezzel a gramfon türe a lemez végére ért és a masinát meg kellett állítani. Egy altiszt levette a lemezt, másikat tett rá, felhúta és újra megindította a gépet és

kezdődött újból az ujoncok gyakorlatozása. A tisztek pedig természetesen törődve az egészséggel, nyugodtan tovább kártyáztak.

INTÉZETI FEHÉRNEMŰEK
legjobb anyagból, legizlésebben és legolcsóbban
ROSENBERG GYULA ÉS TESTVÉRE
nagyáruházban Miskolc, Széchenyi-u. 34.
(A színházzal szemben.)

Különös párbeszéd két lövészárk közt.

Egy 10-es honvéd őrmester érdekes levele.

A magyar vitézek vakmerőségének klasszikus példája az alábbi levél, melyet egy 10-es honvéd gyalogezredbeli őrmester írt nekünk augusztus 24-iki kelettel a keleti harctérről:

— Tudja-e, milyen tisztelt szerkesztő ur, mit vannak a 10-es honvédek a lövészárkban? — Mindjárt elmondom.

— Mivel az oroszok még élni sem akaródnak, ezért löni sem akar, hiszen már látja, hogy hiábavaló minden fáradozása: a vékonylábú magyarokkal nem tud boldogulni. Ha nem lő az orosz az ágyuból, a viléz 10-es honvédség legényei kimásznak a lövészárkából, kiállnak szemben az oroszokkal és így kiabálnak át az orosz lövészárk felé:

— Hej muszkák, mért nem löttök ágyuval? Nyilván nincs puskaporotok? No löjjetek át néhány srappellt, hadd lássuk, szétpukkan-e?

Erre aztán kérdezi az orosz:

— Minek nektek, magyarok az az ágyulövés, hogy annyian várjátok?

— No te buta orosz, még annyit sem tudsz? Gyűrűt akarunk csinálni a tempirungjából, az ágyugolyó rézkupakjából.

Azt mondja az orosz:

— Nincs már nekünk neziunk.

— Na te buta muszka, ha nincs rezetek, van alumíniumotok.

S akkor aztán leadnak néhány ágyulövést az oroszok. Két-három srappellt menesztenek felénk, azt gondolván, hogy erre a tizesek talán elbujnak. De ezek a fiuk nem szaladnak ám az anyjuk szoknyája mögé, sőt ellenkezőleg, ha lő az orosz az ágyujából, akkor nemcsak azok kapkodnak a srappell kupakja után, akik kérték, hanem még sokan kijönnek a lövészárkából s úgy kapkodják az ágyugolyó darabjait, mint a fotball labdát. Így tesz szerint mindegyik vitéz egy-egy rézdarabra, amiből azután emlékgyűrűt csinálunk. Ezt várjuk mi a lövészárkban.

Gummkabátok
és mindenféle katonacikk-ek dus választékban kap-hatók

Herskovits Mór
egyenruha- és divattüzléteben
Miskolc, Városházter 19. szám.

A rigai öböl a németek birtokában van.

Brodyt elfoglalták csapataink.

Grodno nyugati erődeit rohammal elfoglaltuk.

ESTI TÁVIRATOK.

Brodyba bevonultak csapataink.

Böhm Ermolli csapatai a galliai határon tul üldözik az ellenséget. — Bothmer gróf Tarnopolhoz közeledik. — Egész Keletgaliciából kivonulnak az oroszok. — A besszarábiai határon égnek a falvak.

Budapest, szeptember 2. Hivatalos. Orosz hadszíntér: A volhíni várháromszög területén az oroszok üldözése jól halad. Csapataink Luck felett a Styren széles harcmezőn átkeltek.

Az ellenség Keletgaliciában az egész vonalon újra visszavonult. Böhm-Ermolli tábornok csapatai bevonultak Brodyba és ma a várostól keletre, az orosz határon túl, folytatták az előrenyomulást.

Bothmer gróf északi szárnya az üldözést a Zborovtól Zaloseze és Tarnopol felé vezető utakon folytatja. A megvert ellenség a Sereth felé menekül.

Pflanzer-Baltin báró hadserege az oroszokat tegnap heves harcok között az aiso Strypától fekvő magaslatokon túl szorította vissza. Ez a siker a Dnyeszter-harcvonalat is egészen a Sereth torkolatáig megrendítette és visszavonulásra kényszerítette. A besszarábiai határon az orosz harcmező mögött számos falu lángokban áll. A Kobrintól északra küzdő zászlóalj és királyi csapatok szövetségeseinkkel együttesen az ellenséget fokozatosan a felső Jasiolda-mocsárvidékre szorítják vissza.

Höfer, altábornagy.

Az olasz hadszíntéren tovább folynak a tüzérharcok.

Budapest, szeptember 2. Hivatalos. Olasz hadszíntér: A helyzet az olasz hadszíntéren tegnap sem változott. A tirolai harcmezőn a Tonale-védőművek, a lavarone-falgárijai fensíkon pedig a védőművek kivül a Monte Maronján és a Monte Costonon levő támpontjaink is ellenséges tüzérségi tűz alatt állanak.

A karinthiai határvidéken a Monte Peralba és a Baldner Joch ellen intézett gyöngébb olasz támadásokat utasítottunk vissza. A tenger melléki harcmezőn a tüzérségi harcok mérsékelt erővel tovább folytak. Az ellenség műszaki munkáját több helyen sikeresen megzavartuk.

Höfer, altábornagy.

ÉJFÉL UTÁNI TÁVIRATOK.

Görögország hazahívja alattvalóit.

Budapest, szeptember 2. A Secolo írja: A görög konzulátusok felszólították a monarchiában és

Németországban lakó alattvalókat, hogy készüljenek el a hazatúrára.

Lingekopf és Barenkopf hegygerince ismét a németeké.

Berlin, szeptember 2. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati hadszíntér: A Vogézekben Münsterből északra augusztus 31-iki támadásunkkal visszahódítottuk azon árokrendszereket, amelyek augusztus 25-én a francia és orosz csapatok közötti harcokban a franciák kezére kerültek. A Lingekopf és Barenkopf hegygerin-

cek tehát ismét birtokunkban vannak. Az ellentámadásokat visszavertük. Hetvenkét alpesi vadászt elfogtunk és három géppuskát zsákmányoltunk. Avocourt felett, Verduntól északra, egyik harci repülőgép lelért egy francia repülőgépet. Egyszer lezuhant.

Görögország megcáfolta a szerb-görög együttműködésről elterjedt híreket.

Athén, szeptember 2. Hivatalosan cáfolják azt a hírt, hogy Páris és Venizelos találkozásánál tervezték. Megcáfolták továbbá

az is, hogy a monarchia támadása esetén a szerb és görög vezérek együtt fog működni.

Grodno nyugati erődeit elestek.

Rohammal elfoglaltuk Czarnokwale helységeit. — Megszállottuk a Swislocz átjárót. — A Muchwicz szakaszt az egész arcvonalon átléptük. — 5020 foglyot ejtettünk

Berlin, szeptember 2. A nagy főhadiszállás jelenti: Keleti hadszíntér: **Hindenburg tábornagy hadserege:** A Vilna-grodnoi vasútvonal mentén Czarnokwale helységeit rohammal elfoglaltuk. Merezi támadásunk előrehalad. Grodno nyugati arcvonalán a külső erődök vonala elesett. Északkeletre Landwehr tegnap rohammal elfoglalta. A Domborowo-grodnoi műttől északra fekvő négyes számú erődöt és ötszáz főnyi erősségét elfogtuk késő este. Azután a badeni csapatok hatalmukba kerítették a tovább északnyugatra fekvő négyes számú erődöt százötven főnyi védősereggel együtt. — Erre az előretolt nyugati arcvonal többi erőit az oroszok kiűritették. A Bielystoki erődösztől keletre, Makoravézétől — (Odelszktől délkeletre) felfelé hirtelen megszállottuk a Swis-

locz átjárót. A hadsereget tegnap zsákmányának összege háromezerhetven fogoly, egy nehéz ágyú és három géppuska. Ossowiecznél ezenkívül három nehéz ágyút ástunk ki, amelyet az ellenség a mocsárba süllyesztett.

Lipót bajor hereg, tábornagy hadserege: A Bielowiecki erődösztől északkeleti széléről tegnap hirtelen kijutottunk. Éjjeli rajtaütéssel hatalmunkba kerítettük a jassi oldal szélét. A Pruzantól északra elterülő mocsárvidéken 1000 oroszot elfogtunk.

Mackensen tábornagy hadserege: Üldözés közben a Muchwicz szakaszt az egész arcvonalon átléptük.

Délkeleti hadszíntér: Az üldözés során tegnap több, mint 1000 fogoly és egy géppuska jutott a német csapatok kezére. **Legfelsőbb hadvezetés.**

Az olasz sajtó a semleges pártiak ellen.

Lugano, szeptember 2. A Popolo d'Italia írja: Mindazokat, akik a semlegesség mellett fog-

laltak állást, mint a németek és törökök bérenceit, a hazafiaknak le kellene lőni.

A rigai öböl a németeké.

Dagó szigetét kiűritették.

Berlin, szeptember 2. A Baseler Nachrichtennek jelentik, hogy a rigai öböl a németek birtoká-

ba jutott. A Dago szigetét az oroszok kiűritették.

A hódoló küldetés Schönbrunnban

Bécs, szeptember 2. A hivatalos fogadtatás után a király cserélt tartott, amelyen legelsőnek Tisza István gróf miniszterelnököt tüntette ki megszólításával. Őfelsége kijelentette, hogy rendkívül szerencsés gondolatnak tartja a küldetés eljövételt, továbbá azt is mondta, hogy a mai szép nap mindenkorra felejt-

hetetlenül fog megmaradni emlékezetében. A küldetés a Wiener Konzerthausban ebédelt. Itt Tisza István gróf miniszterelnök a jelenlévők lelkes éljenzése közben felköszöntötte a királyt. Utána Glattfelder püspök, Stürgkh miniszterelnök és Skerle horvát bán beszéltek.

Szerb csapatok Durazzóban.

Nis, szeptember 2. Szerb csapatok indultak Durazzóba a kon-

zul megvédelmezésére. (Maxim Távirati Iroda.)

A pápa a szultánhoz.

Róma, szeptember 2. Hir szerint a pápa kéziratot küldött a szultánnak, amelyben a katolikus papok védelmére kérte.

Tisza Kálmán Budapesten.

Budapest, szeptember 2. A megsebesült Tisza Kálmánt ma hozták a fővárosba. A miniszterelnök öcsését a budai Vörös Kereszt kórházban helyezték el.

Meghíusultak a svéd-angol tárgyalások.

Stockholm, szeptember 2. A transzitoforgalom ügyében megindult svéd-angol tárgyalások, az orosz és angol tulkövetelések miatt, meghíusultak.

HIREK

Köszönetnyilvánítás. N. G. és Gy. urak a Miskolc város által felépítendő elpusztult kárpáti falu egyik házának építési költségeire 600 koronát voltak szivesek adományozni. E nemeslelkű adományért ezuton mondok őszinte köszönetet. Miskolc, 1915 augusztus 29. Dr. Nagy Ferenc, polgármester.

Az olasz háború. Az Uránia nagy mozgószínház 2-án, csütörtökön és 3-án, pénteken mutatja be dr. Földes Artur darabját, „Az olasz háború”-t. A darab, amely két részből áll és amely színesen vetített képekkel végigviszi a nézőt az olasz harcra és Olaszországban, az összes mozgószínházakat megelőzve, a budapesti Uránia tudományos színházat sem kivéve, a miskolci Uránia nagy mozgószínházban lesz először bemutatva. A nagyszerű darab első része történelmi viszályt mutat, a második részében a háború érdekességeit. Bemutatják csütörtökön és pénteken „Mindent a hazáért” című 3 felvonásos háborús filmdrámát is, mely méltóan fogja kiegészíteni a nagyszabásúnak ígérkező mozi-estéket.

Iskolás kötetek jutányos áron kaphatók a Magyar Kereskedelmi Vállalatnál Miskolcon, Széchenyi-utca 4.

A gabonavásárlási határidő meghosszabbítása. A hivatalos lap mai száma közli a kereskedelmiügyi miniszter rendeletét, amely szerint közvetlen gabonavásárlásra engedélyt nyert vármegyei és városi törvényhatóságok, valamint rendezett tanácsú városok október hó 31-ig bezáróan, a nagyobb ipartelepek, közlekedési és egyéb vállalatok, fogyasztási szövetkezetek, menhelyek, internátusok, kórházak, gyógy-, büntető és javító-, nevelő- és egyéb intézetek pedig október hó 15. napjáig bezáróan vásárolhatják be a részükre engedélyezett gabonamennyiséget.

Zászlók jutányos szabott árban a Magyar Kereskedelmi Vállalatnál Miskolc, Széchenyi-utca 4. szám. Telefon 522.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Fekete macska. E tárgyban csak szóbeli felvilágosítással szolgálhatunk. Sziveskedjék tehát valamelyik délután 3-4 óra között felkeresni bennünket.

Jóraló szülők 14 évet betöltött, legalább két középiskolát végzett fia, mint **nyomdász-tanonc**

felvétetik lapunk könyvnyomdájában: Miskolc, Hunyadi-utca 2.

— GERHARDT iskola cipői megérkeztek.

Apróhirdetések

10 szög 80 fillér, minden további szó 6 fillér.

A közelgő izraelita ünnepekre előre megrendelhető **kóser vágott liba**, valamint hus és bőr, hár nap árban Freireich Henrik, Arany János-utca 31. 256

Gyermekek tanítását mérsékelt díjért vállalja: Kulcsár Fe-

rencz állami tanító, Kun József-utca 7. szám. 267

Német, francia és angol órákat, esetleg csoportórákat elfogad svájci származású okleveles tanárnő, aki már évek óta Miskolcon sikeresen működik. Cím: özv. Latinákné, Hunyadi-utca 59. szám. 268

Két vagy négy szobás moderna lakás azonnal kiadó a Farkas Károly és Soltész Kálmán uti sárok házában. 270

APOLLO
nagy mozgószínház
WEIDLICH-palota

Szeptember 3-án, 4-én és 5-én:

A talált gyermek.
Érdekesítő amerikai dráma 2 felv.

A lagunák titka.
Szenzációs detektív dráma 3 felv.

Rendes helyárak.

Előadások kezdete: d. u. 6 és este fél 9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. u. fél 3, fél 5, este fél 7 és fél 9 órakor.

Uránia
Nagy Mozgószínház

Szeptember 2-án és 3-án:

Az olasz háború
Két részben. Színesen vetített képekkel, mely végigviszi a nézőt az olasz harcra és Olaszországban.
Irtó: Földes Arthur dr.

Mindent a hazáért!
Nagyszabású filmdráma 3 részben.

Rendes helyárak.

Az előadások kezdete: Hétköznap délután fél 7 és este fél 9-kor. Vasár- és ünnepnap d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9 órakor.

Mészáros Győző
vizsgázott fogtechnikus

aj, modernül felszerelt, aseptikus műtermét Miskolcon, Csabai-kapu 2. szám alatt (mindenszent templom mellett) megnyitotta.

Platina, arany, aluminium koronák, aranyhídak, csapfogak, kaucsuk és aranylemez fogorok, valamint arany-, ezüst- és cement tömések, jóállás mellett, mérsékelt áron készülnek.

Fogtuzás és szaktanács teljesen ingyen.
Fogsorjavítások — saját laboratóriumomban — 3 óra alatt elkészülnek.

Csemegeszőlő.

Passatuti 1 kg. 85 fillér
Fahér és piros Chasseles 1 kg. 76 "
Mézédes tekeke oportó 1 kg. 50 "

Házhoz szállítva, kilogrammonként 5 fillérrel több.

Kapható
Vértassy Tivadar szőlőtelepén,
Miskolc, Tetemvár 93. sz.
Megrendelhető postán vagy telefonon is.
Telefonszám 175.

Vezérszerepet töltenek be a világhírű

TURUL-CZÍPŐK

“TURUL”
CZÍPŐGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG ♦ TEMESVÁR.

A monarchia legnagyobb cipőgyára.



130 saját fióktelep.
900.000 pár évi gyártás.
1200 munkás és alkalmazott.

Fiókraktár:
MISKOLCZ
Széchenyi-utca.

Nyomtatott a Budapesti Kármester Klein és Ludvig könyvnyomdájában Miskolcon.